

贫困人口逐渐减少，致富之路越走越阔，城乡面貌日新月异

# 白沙：美丽乡村 醉氧生态

■本报记者 徐一豪  
特约记者 陈志强 通讯员 苏小婷

提起白沙黎族自治县，许多人脑海中浮现的词一般有三个：“贫困县”“原生态”“绿茶”。然而，真正深入过白沙乡村的人，看到的却是另外一番景象：大山深处的这片土地正在发生着翻天覆地的变化，勤劳的黎族、苗族同胞，正谱写着一首幸福欢歌。

白沙县委副书记、县长胡翔介绍说，“十二五”以来，白沙牢牢把握海南国际旅游岛建设的战略机遇，实施海南中部集约化生态特色农业基地、海南中部绿色农林产品加工交易基地、海南中部休闲养生胜游地、海南中部生态保护和建设示范区的“三地一区”战略，坚持以生态保护为前提，以科学发展为主题，以经济结构调整和经济发展方式转变为主线，扎实推动经济社会发展和“兴边富民”行动有效落实，群众的生活水平不断提高。

2014年，白沙实现生产总值34.7亿元，同比增长5.5%；地方财政收

入2.67亿元，增长5.4%；全社会固定资产投资21.1亿元，增长10.6%；社会消费品零售总额6.08亿元，增长14%；城镇居民人均可支配收入21318元，农民人均纯收入7639元，分别增长10%和14%。

## 加大投入 城乡面貌大为改观

18栋颇具黎族特色的独栋别墅整齐排列，外部装修风格一致，门前小桥流水，村民们悠然自得地在家门前喝茶、聊天，脖子上挂着相机的游客在村里转悠。这是记者日前在白沙细水乡老周三村见到的景象。

老周三村是一个黎族聚居的自然村，三面环水一面靠山，是一个以船为出入交通工具的村庄，全村共有18户、80人。此前，村民收入主要靠种植橡胶和竹笋，兼靠捕捞水库鱼和外出打工。如今，老周三村完美蜕变，成为了远近闻名的旅游景点，村里几乎家家户户吃上了“旅游饭”。

老周三村的变化，得益于白沙推进的“美丽乡村”计划。为改善民族地区城乡面貌，白沙每年安排

2000万元资金支持风情小镇建设，邦溪、七坊等乡镇镇墟建设日新月异。全力实施的“美丽乡村”计划，建成了罗帅村、老周三村等美丽乡村48个，惠及农户1675户、9460人。

“白沙是一个少数民族自治县，黎族约占总人口的60%，苗族2000多人。发展县域经济，提高人民群众生活水平，是关乎民族团结、社会稳定的大事。”白沙民宗委主任吉奎说，为解决老百姓关心的热点、难点问题，去年省民宗委下发“兴边富民”资金、民族发展资金共992.5万元，用于白沙民族地区农村公路建设、安全饮水工程、发展特色产业等。

截至2014年12月底，白沙全县农村出口道路硬化工作全部完成；2010年开始实施的农村安全饮水工程，目前已完成50%；投资300万元建设的全省首家生姜组培苗育苗去年10月投入运营；五脚猪、山猪、果子狸、生姜等特色产业在民族地区兴起。

## 精准扶贫 去年帮助5411人脱贫

“如果不是政府帮忙，我可能一辈子都盖不

起新房子！”日前，在白沙打安镇力孝村，全村58栋民房正在紧张施工中，看着即将封顶的新房子，村民符移保感慨地说。

力孝村是白沙打安镇一个偏远的黎族村庄，全村58户，家家都姓符。此前，力孝村属国营卫星农场管理，2007年退场并入地方，村民经济来源主要靠种少量橡胶，生活贫困。2014年，力孝村的贫困户达52户，占全村84%，村民多是住上个世纪六七十年代建的老房子，80%以上是危房。

为了改善力孝村的居住、生活条件，白沙去年开始推动整村扶贫改造，政府每户补贴6万元—7万元，村民自筹4万元—5万元，给全村盖新房。此外，政府还投入资金，改造全村的道路、饮水等基础设施，并扶持村民发展种植、养殖业，拓宽增收渠道。

力孝村只是白沙精准扶贫的一个缩影。

据白沙扶贫办主任符加伦介绍，白沙是国定贫困县，2014年确认贫困人口39911人，农村人口总贫困人口的比重达36%，其中95%以上的贫困人口是黎族群众。2014年，白沙扎实开展整村推进、产业化扶贫、劳动力转移培训、小额信贷扶贫、扶贫互助资金、联

手扶贫等工作，有效地促进了贫困地区经济发展，加快了贫困人口脱贫致富的步伐。

2014年，白沙投入672万元，用于扶持贫困户发展种养业，拓宽收入来源；投入60万元，有针对性地为农民举办实用技能培训班，共培训3000多人次；发放扶贫贴息贷款1100余万元；投入1700余万元，完成了4个贫困村的整村推进工作。

一系列扶贫举措取得了良好成效。去年，白沙全县完成减贫人口1363户5411人，完成省下达任务的114.8%。今年，计划帮助至少5000人脱贫。

农民致富路越走越阔，黎苗山乡越来越美丽。在“三地一区”战略、“兴边富民”行动等的推动下，一首幸福欢歌正在大山深处唱响。

白沙县委书记严正说：“今后几年，白沙将继续实施‘三地一区’发展战略，努力把白沙建设成为‘生态环境优美、民族特色浓郁、人民生活富裕、社会和谐安定’的美好家园。”

（本报牙叉4月19日电）



## 游白沙，我们去哪儿？

罗帅歇脚 那吉跑马 松涛吃鱼 天坑品茶

■本报记者 徐一豪  
特约记者 陈志强 通讯员 苏小婷

去过白沙黎族自治县的朋友，见过白沙之美；没去过白沙的朋友，听过白沙之美。但具体美在哪，却说不上来，无非是“原生态”“处女地”“人间仙境”之类。那么，问题来了：我们去哪儿呢？

白沙位于海南岛中部偏西，黎母山脉西北麓，南渡江上游，旅游资源丰富，素有“山的世界，水的源头，林的海洋，云的故乡，珍禽异兽的天堂”之美誉。邦溪省级坡鹿自然保护区、鹦哥岭自然保护区、白沙陨石坑、红坎瀑布、美女峰、松涛水库、木棉湖、阜喜温泉等均在白沙境内。此外，白沙还有着独特的黎苗风情，民族文化旅游资源丰富。

尽管旅游资源丰富，但白沙的旅游开发尚在起步阶段，许多地方还是一片净土。结合本地的“美丽乡村”计划，白沙已拥有罗帅

天涯驿站、那吉跑马场、黎寨老周三、白沙陨石坑等景点景区。

罗帅天涯驿站位于白沙元门乡，吃住行游条件兼具，是白沙第一个真正意义上的旅游景点。这里空气清新，每立方分米负氧离子高达万个，是名副其实的热带天然大氧吧。在这里，游客可以远离尘嚣，舒缓身心，既可以体验惬意的农家生活，也可以上山听鸟啼，下河摸鱼虾。

离罗帅村不远的那吉村，有一个马术俱乐部，这里群山环绕，流水潺潺。占地约300亩的跑马场，设有标准的马道，非常适合策马奔腾。俱乐部为游客准备了澳洲纯血赛马、俄罗斯赛马等，并提供驯马、养马、赛马、骑马、骑马等服务。自驾到白沙，不妨到那吉村体验一下骑马的乐趣。

游览白沙，不能不去有着“天湖”之称的海南第一大水库——松涛水库。水库水面面积达130.5平方公里，湖中小岛众多，四周群

山环抱。泛舟碧波之上，但见群山逶迤，古木参天，渔船隐现，宛如在画中穿行。湖中盛产的鳙鱼，鲜美无比，在渔排或者水库边吃上一顿鳙鱼火锅，那就叫不虚此行。

在白沙县城东南9公里的白沙农场，有一处70万年前“天外来客”造就的奇观——陨石坑。白沙陨石坑直径3.7公里，是我国发现的第一个陨石坑。此处盛产的白沙绿茶，色泽光润、清香沁人心脾，且具有消除腹胀、清肝润肺、清热降火等神奇功效。游陨石坑，不仅可以体验采茶、制茶的乐趣，也可以细细品味这上天赐予的一盏清香。

此外，白沙还拥有很多具有黎族苗族特色的美丽村庄，如“美丽乡村”邦溪镇付俄村、芭蕉村，拥有阜喜温泉的七坊镇浪九村，浓郁苗族风情的牙叉镇什空苗村等等。这些村庄景色宜人，民风淳朴，更有不少原生态美食等着你去发现，去品尝。

（本报牙叉4月19日电）

## 白沙 七大活动庆“三月三”

4月19日至22日举行的“2015年海南·白沙乡村旅游暨民俗旅游文化节（三月三）”，主要有七大活动，包括：文化节开幕式、“三月三”篝火狂欢晚会、黎族苗族特色产品一条街及长桌宴、民间趣味性体育比赛、黎族非物质文化遗产展、醉氧白沙“三月三”民俗旅游狂欢节系列节庆活动以及各乡镇分会场活动。

特别值得推荐的是4月20日—22日举行的醉氧白沙“三月三”民俗旅游狂欢节系列节庆活动。包括“三月三”长桌宴、斗茶大赛、苗家抬猪狂欢、邦溪民俗一日游、老周三天湖黎寨文化旅游文化节、南渡江源头穿越赛、千人露营等在内的10项活动，将让游客全面感受白沙之美。

“三月三”当天的活动同样不容错过。21日上午，在县文化公园开展有巧夹槟榔、赶“猪”赛跑、背媳妇、抢种抢收等8个民间趣味性体育比赛项目和文化节开幕式；下午5:00—7:00，长约400米、近2000人参加的长桌宴将在白沙县城滨河南路举行；晚上8:00—10:30，由黎族苗族民乐、民舞、民歌及现代歌舞组成的篝火狂欢，将在县文化公园盛大开启。

此外，4月20日—22日活动期间，将在滨河南路设黎族苗族特色产品一条街；4月19日—21日，将在县文化公园开展白沙民间趣味性体育比赛，包括顶棍、五绳拔河、射箭、高跷、渡水腰舟、抓五脚猪等12个竞赛类项目；4月20日—30日，将在县黎族传统纺染织绣技艺传习馆开展黎族非物质文化遗产展示。

白沙元门乡罗帅村容貌焕然一新。  
本报记者 陈元才 特约记者 陈志强 摄

数说  
白沙经济

白沙经济

2014年

白沙实现生产总值34.7亿元  
同比增长5.5%

地方财政收入2.67亿元  
同比增长5.4%

全社会固定资产投资21.1亿元  
同比增长10.6%

社会消费品零售总额6.08亿元  
同比增长14%

城镇居民人均可支配收入21318元  
农民人均纯收入7639元  
同比分别增长10%和14%

（徐一豪辑）



在白沙天涯驿站元门跑马场游客体验骑马  
本报记者 苏晓杰 摄  
特约记者 陈志强 摄

